

# 中方将按WTO程序解决电子支付争端

商务部称,对WTO驳回美方关于银联市场地位的指控表示欢迎,下一步将认真评估报告

新京报讯 (记者沈玮青) 商务部昨日召开例行新闻发布会。针对7月16日世贸组织(WTO)就美方诉中国电子支付垄断案发布的专家组报告,商务部新闻发言人沈丹阳在会上表示,对于专家组驳回了美方关于银联市场地位的指控,中方表示欢迎。下一步将认真评估报告,并按照程序来妥善做好本案的后续工作。

## 中美双方各有“输赢”

2010年,VISA国际卡组织发函,要求中国双币信用卡在境外不得使用中国银联的清算通道。随后美国向WTO指控中国发布的多项限制措施使人民币支付卡交易由银联垄断。2011年WTO正式开始审理此案。今年7月16日,WTO发布了

专家组报告。

根据报告,专家组共有13个诉点上支持了中国的决定,在11个诉点上支持了美国的意见。专家组报告没有完全支持美方有关中国银联在所有人民币支付卡的交易中保持垄断供应商地位的指控等。沈丹阳昨日称,中方对上述裁决表示欢迎。

但报告同时认定,银联在某些类型的人民币计价的支付卡清算交易中确实存在垄断;部分做法违反了世贸组织的有关规定。沈丹阳认为,专家组认定涉案的电子支付服务属于中方加入世贸组织时承诺开放的“所有支付和汇划服务”,中方对此持保留意见。

## 有60天可决定是否上诉

WTO规则显示,中美

两国均有60天时间来决定是否对世贸组织这一裁定提出上诉。

沈丹阳昨日称,下一步中方将认真评估专家组报告,并按照世贸组织争端解决程序来妥善做好本案的后续工作。

有市场分析认为,除非中国能在终裁中推翻该裁决,否则中国将必须改变目前规定,给予外资企业与中资企业同等的市场准入机会,这实际上将打破银联的垄断。

中国银联和VISA中国昨日均未就此事作出回应。

## 中美开展贸易战?

近期中美相互起诉案例不断,昨日有记者问,中美双方是否在开展贸易战。对此,沈丹阳表示,中国2001年加入世贸组织以来,中美

双方利用WTO争端解决机制相互起诉的案件,截至目前共有20起。已经结案的案件有11起,其中中方被诉案件有7起,中方诉美方案件有4起。其他案件正在进行中。

他表示,世贸组织的争端解决机制是世贸组织成员妥善解决贸易争端的正常途径,中方向世贸组织提起的诉讼是中方行使世贸组织成员的权利,坚决维护中国产业合法利益的正当行动,中方尊重世贸组织规则,积极履行世贸承诺,反对贸易保护的态度是鲜明和一贯的。

沈丹阳说,“应对这些贸易摩擦,我们的原则是一致的。中国政府的一贯立场都是维护和坚持自由贸易原则,反对各种形式的贸易保护主义,反对滥用贸易救济措施来限制正常贸易。”



“应对这些贸易摩擦,我们的原则是一致的,没有区分对美国、对欧盟、对其他国家的做法。中国政府的一贯立场都是维护和坚持自由贸易原则,反对各种形式的贸易保护主义,反对滥用贸易救济措施来限制正常贸易。”

——商务部发言人沈丹阳



## 背景

### VISA失意中国市场

VISA国际卡组织在全球的支付结算市场一枝独大,处于垄断地位,但在中国发展并不顺利。

根据我国有关规定,在中国境内的银行卡清算都必须走中国银联的清算系统,也就意味着在国际上发行的VISA卡到国内来使用时,都必须经过银联清算,VISA无法分享国内支付市场。

而在VISA擅长的国际市场,近年来也受到银联的挑战。目前银联卡使用范围已经扩大到境外130个国家和地区,中国人出国越来越爱使用银联卡。在全球市场的失意,让VISA这个“全球老大”很不爽。在2010年与

银联矛盾激化之后,VISA在中国市场的新卡发行甚至一度暂停。

中国的市场到底有多大?来自央行的数据显示,2011年我国各支付系统共处理支付业务155.23亿笔,金额1991.9万亿元,同比分别增长29.3%和19.7%。万事达称,到2025年中国发卡机构的信用卡业务收入将增长20倍,而利润也将增长30倍。这是任何一个国际卡组织都想争夺的市场。有分析认为,单从两个企业个体来看,两者的竞争是渠道之战,不过,更深层次而言,这实质上是一场中国与美国的金融之战。(苏曼丽)

## 业内分析

### “美国没赢 中国没输”

“美国没赢,中国没输。”一位商业银行银行卡部总经理在谈到WTO的初步裁定时如此表示。在他看来,这次的裁定既没有限制外资进入中国市场,但是也没有给予外国国民待遇。

“不过,从长远来看,中国可以进一步开放市场,通过对民营资本、境外资本开放提高行业的竞争程度,提升行业和经济运行效率,而银联也应该对自身既带有行政色彩又是一个盈利性商业组织的定位做出反思。”上述商业银行银行

卡部总经理表示。

对于向外资进一步开放中国市场,该人士表示,即使国内清算市场向外资开放,VISA和万事达也未必能在短时间内有大发展。

该人士表示,国际卡组织要进入中国市场必须构建一个中国特色的商业模式,以银行卡收单为例,VISA在国际市场的收单费率约为1.2%,而在中国现在是千分之五的费率还要往下,中国低费率现状国际卡组织是否能够承受。

(苏曼丽)

## 声音

### “应避免将经济问题政治化”

中国对外贸易中心理事长、商务部原副部长马秀红昨日表示,中美投资充满挑战,战和机遇,应简化外资审批程序、扩大市场准入范围,重视私营部门投资,避免将经济问题政治化。

马秀红是在在昨日的中美企业投资与合作论坛上作出上述表示的,马秀红称,美国目前是中国第四大外资来源地,中国企业对美国的投资也得到了迅速的增长。截至2012年6月,美国对华投资企业累计600家,总投资额690亿美元。

“中美投资合作处于一个非常关键的时期,面临着挑战,也面临着机遇。”马秀

红认为,挑战首先是世界经济层面的,欧债危机使得世界经济走向不确定性增加,使投资者在投资决策方面面临很多不确定的因素。此外,各国政府对市场的干预加大以及贸易与投资保护主义再度兴起也是中美投资面临的挑战。

为解决这些投资方面的问题,马秀红建议,中美两国政府应该避免将经贸问题政治化,简化外资审批的程序,减少外资审批的内容,增强外资审批的透明度。进一步扩大市场准入范围,使国内外投资者获得公平机会。

(刘兰兰)